



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2022年8月14日
星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□□
编
辑
版
怀
刘
晓
焱

武磊留洋,带给年轻踢球人勇气与希望。新华社发

三十而已,不负韶华

武磊提交留学毕业总结报告书

记者 尹成君

最宝贵的体验

如果把加盟西班牙人俱乐部看作是武磊的一次海外留学经历,那么在今天,他终于可以在留学毕业报告书上签下自己的名字了。

2019年1月,带着“全村人的希望”,武磊离开了让他已经极度舒适的中超联赛,走向了更宽广的舞台,那里是地中海边的足球名城,有无数狂热的球迷等待着他。

西班牙人俱乐部,这支与世界劲旅巴萨同城为敌的老牌球队,能让当时只有27岁的武磊迅速成长起来吗?

三年半后的2022年8月11日,上海海港宣布武磊在这个夏天回家了。已经31岁的他,终于完成了自己在西班牙的“学业”,带着出场126次,16个进球和6次助攻的成绩单回来了。

这三年半,他有过帮助球队打进欧联杯的激动时刻,有过攻破巴萨球门的经典瞬间,同时他也有着面对俱乐部剧变而不知所措的彷徨,也有着枯坐在替补席上一直等候召唤的无助。

有没有人设想,如果三年前的那个冬天,武磊手捧着中超射手王的奖杯心满意足,决定继续在当时的上海海港踢下去,那么在今天,他能取得什么样的成就?

也许,最近三年他依旧能当中超射手王吧,上海海港也能因为他存在的继续夺冠吧。不过,对于武磊,对于中国足球,收获会比他出去留学更大吗?

武磊在告别西班牙人俱乐部时说的话就是最好的答案:“无论是球队打进欧联杯,还是之后降级又重新打进西甲,这些对我的职业生涯都是最宝贵的体验。”

是的,这三年半,武磊在体验中加深了对足球的理解,也给了中国足球更多的希望。

高开低走的彷徨

姓名:武磊

年龄:31岁

留学地点:巴塞罗那西班牙人队

留学时间:2019年1月—2022年8月

留学经历:西甲、西乙、国王杯、欧联杯共出场126次,获得16个进球和6次助攻。

成就:第一位在西甲和国王杯取得进球和助攻的中国球员;第一位在欧战正赛中进球的中国男足球员。

毕业去向:上海海港俱乐部

可以说,在西甲赛场上体验到职业足球的魅力与残酷,并认清自己的内心,在等待中学会坚强,是武磊留洋的最大收获。

2022年1月入队,2月3日西班牙人对阵比利亚雷亚尔,武磊便迎来了自己的西甲首秀。这一切来得那么快,以致于他还没有完全准备好,再加上是替补上场,因此也并没有太大的发挥。

但是随着对环境的适应以及自己的努力,武磊开始在西班牙人队中崭露头角。

2月17日,武磊在西班牙人客场0:0战平瓦伦西亚的比赛中进入了首发阵容。这是当时的主教练鲁比对他的肯定,表示武磊已经是球队不可缺少的一员。

而就在关心武磊的球迷还在等待的时候,他的第一个球就这样在不经意间产生了。2019年3月2日,西班牙人主场3:1战胜巴拉多利德,武磊打入了最后一球。这一刻,离他首次出场只有不到一个月的时间。

两个月后神奇还在继续上演。在5月18日西班牙人与皇家社会的比赛中,武磊打进第二球,帮助球队在最后一轮惊险逆袭,进入下赛季欧联杯正赛。对西班牙人来说,武磊攻进了自己职业生涯中最关键的一粒进球。

从那一天起,武磊真正成为了

西班牙人球迷心中的英雄,这不正是一名职业球员所需要的吗?

好景一直持续到2020年1月4日,这也只是一个让武磊毕生难忘的日子。在西班牙人与同城对手巴萨的比赛中,武磊在终场前打入一球,帮助球队2:2绝平巴萨,这一球也让武磊成为历史上首位攻破巴萨球门的中国球员。

高光时刻就此产生,不过巅峰过后迎来的却是极度的滑坡。由于双线作战以及主教练更替频繁带来的内耗,西班牙人直接在这个赛季降入到西乙。

当时,很多国内媒体和球迷都讨论过,武磊还值不值得留在业已降级的西班牙人,毕竟上海海港随时等候他的回归。最终,武磊选择了和球队一起共进退。

现在看来,他的选择是正确的,足球带给一个职业球员的,不仅有荣耀与失落,还有等待与希望,以及对自己事业的坚守与突破。

果然,下个赛季西班牙人带着西乙冠军的头衔重回甲级,武磊也拥有了更多的经历与体验。

但是重回西甲的西班牙人,由于主教练的变更与战术体系的改变,武磊越来越得不到重视。再加上和自己有默契的锋线搭档出走,让武磊在球队中从一帆风顺,到成为替补,再到只能最后几分钟上场,直至枯坐在替补席一直得不到召唤。

今年4月10日,武磊在西班牙人与塞维利亚的比赛中替补上场,第89分钟攻进绝杀的一球,当时的他可能想不到,这就是他为西班牙人踢进的最后一球。

高开低走,对职业球员来说也算正常,武磊曾经跨过山和大海,有过辉煌,也有过彷徨,对他来说,这就是最大的收获。

带来勇气与希望

而对于中国足球来说,武磊留学的三年半,则带来了些什么呢?其实,带来的是给年轻踢球人的勇气与希望。

武磊离开中国足坛的这几年,

中超已经发生了很多的改变,大牌球星离场,一些俱乐部功利性的投资开始退潮。而中国足球队在亚洲赛场上也似乎又跌落了一个等级,继续与世界杯决赛圈无缘。

只有武磊,硬扛着中国队,继续向前迈进。

在2022年世界杯预选赛上,武磊一共打进了12球外加4次助攻,战绩要优于队中归化的大牌球星,不仅是国足晋级12强赛的最大功臣,同时也是国足在12强赛中拿分最关键的球员。

假如武磊一直在上海海港,他还会有这样的成绩吗?

这也表明,让优秀的球员走出去留洋,是中国足球乃至亚洲足球提高水平的必由之路。

唯一遗憾的就是武磊还是留学太晚。2019年,他已经年过27岁,处于职业生涯黄金年龄的中后期,假如他能在25岁之前得到欧洲五大联赛系统的训练与实战,也许他为自己,为中国国足能够夺得更多的成就。

不过,武磊的留学也激励着更年轻的球员走出去,给他们以勇气和希望。而武磊的离开,使得欧洲五大联赛暂时不再有中国男足球员,现在在欧洲踢球的中国国脚级别的男子球员,只有效力于瑞士草蜢的李磊一人。

相信这只是暂时。因为在武磊回来的同时,我们还看到中国女足不经意间又迎来一个留学高峰。

曾效力巴黎圣日耳曼的王霜现已加盟美国球队路易斯维尔竞技,唐佳丽加盟西甲马德里CFF,沈梦雨和沈梦露加盟凯尔特人女足,她们在向全世界展示中国女足的实力。

武磊的留学之路也向大家揭示,让更多有天赋、能吃苦的年轻球员先登陆欧洲非一流联赛,在站稳脚跟的基础上向五大联赛靠近。只有这样循序渐进,才有可能让更多的希望之星崭露头角。

当我们为武磊的留学毕业报告书画上句号时,我们不仅还要多打上一个问号,下一个武磊在哪里?